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comma nella formula proposta e let ta dal-
l 'onorevole relatore. 

(È approvato). 

MANCINI CAMILLO. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Parli. 
MANCINI CAMILLO. Desidero di do-

mandare al ministro un chiarimento sem-
plice che però mi pare molto opportuno. 

Noi, con questo disegno di legge, ab-
biamo stabilito che si debba fare una re-
visione straordinaria delle liste elettorali 
commerciali, entro un anno dalla promul-
gazione di questa legge. 

Supponendo che questa legge venga pro-
mulgata f ra un mese o due, noi andiamo, 
per tale revisione, al di là di dicembre, 
mese n d quale.sono fissate le elezioni par-
ziali. 

Domando per tan to al ministro: crede 
egli che, in p resenza ' di questa legge, si 
debbano, in qu(scanno , fare le elezioni par-
ziali ? Se si facessero le elezioni parziali, 
avremmo queste elezioni prima, e quelje ge-
nerali dopo, a distanza di pochi mesi. 

Questo schiarimento mi pare molto op-
portuno che sia dato dal ministro alla Ca-
mera, perchè si possa sapere come si debba 
regolare. 

LUZZATTI , ministro eli agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli . 
LUZZATTI, ministro di, agricoltura, in-

dustria e commercio. Prego la Camera e l'o-
norevole Mancini di non obbligarmi a ri-
spondere sopra una questione su cui non 
ho meditato. 

P R E S I D E N T E . Questo disegno di legge 
sarà, poi, vota to a scrutinio segreto. 

Discuss ione del d i segno di l e g g e : P r o v v e d i -
melili per combal lere le frodi nel commercio 
dei f o r m a g g i . 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

la discussione del disegno di legge : Prov-
vediment i per combat tere le frodi nel com-
mercio dei formaggi. 

Si dia le t tura del disegno di legge. 
DI ROVASENDA, segretario, legge: (Ve-

di Stampato n. 58-A). 
P R E S I D E N T E . La discussione generale 

è aper ta . 
Ha facoltà di parlare l 'onorevole Sichel. 
S I C H E L . Onorevoli colleghi, mi per-

met to di fare alcune osservazioni su que-

sto disegno di legge, perchè non posso di-
menticare, in questo momento, che io rap-
presento una par te di quella regione nella 
quale il commercio del formaggio grana è 
di capitale importanza, e tale, da costituire 
uno dei motivi di maggiore orgoglio e van to 
commerciale per la regione stessa. 

Non credo di lasciar passare in silenzio 
questo disegno di legge, da par te mia, per-
chè l ' industria caseoria a t t raversa , precisa-
mente in questo momento, un periodo di 
grave crisi, a r iparar la quale può in par te 
concorrere anche la nuova legge, se sarà 
ispirata alla maggior tutela di quell'in-
dustria. Onorevoli colleghi, un punto di 
f a t to della relazione vi deve aver colpito 
ed è quello che l 'esportazione del formag-
gio nostro è in diminuzione, mentre è in 
aumento, contrar iamente a quello che av-
veniva prima, l ' importazione dall 'estero. 
Eorse, anzi senza forse, una delle ragioni 
per cui l 'esportazione del. nostro formaggio 
è in diminuzione può essere precisamente 
quella delle adulterazioni e delie-frodi, che 
in passato si sono verificate; senza notare 
che, forse, anche in causa di questo depe-
rimento della merce, del l ' inquinamento suo 
e della introduzione in essa di qualche par te 
meno che genuina, forse per questo, certo 
anche per ragioni interne economiche, l 'Ar-
gentina ha proibito l 'ingresso nel suo Sta to , 
del formaggio italiano, se non è accompa-
gnato, il che è un f a t t o assai vessatorio, 
dal certificato di sani tà (badate che sembra 
quasi una derisione) delle vaccine che h a n n o 
dato il la t te per produrre del fo rmaggio! 

È certo dunque che erano giustificati gli 
allarmi del paese, rappresentat i dai vot i 
delle Camere di commercio contro il f a t t o 
delle frodi, o della possibilità delle frodi in 
questo commercio. Però badate che i nostri 
provvedimenti non devono costituire certi 
vincoli eccessivi contro u n ' a l t r a industria 
che pure può avere la sua ragione di essere. 

Quindi, le mie osservazioni non sono 
dirette ad impedire il commercio dei for-
maggi margarinati , per i quali si sfoga, 
nell 'interesse delle popolazioni ed anche 
dell 'agricoltura, una par te di quel prodot to 
che al t r imenti potrebbe andar perduto. • 

Ma i miei richiami e le mie osservazioni 
tendono sol tanto ad evitare che si possano 
confondere i formaggi margar inat i con i 
formaggi ordinari. 

LUZZATTI, ministro di agricoltura, in-
dustria e commercio. E questo è lo scopo 
della legge ! 


